

# 问题联治 风险联防 平安联创 诸暨基层警务室“入村进社”

通讯员 周梦琪 朱芳

本报讯 “暑假开始了,各商场人流量大大增加,这两天我们和社区网格员一起加大巡逻力度,确保辖区治安稳定。”近日,在诸暨市浣东街道东盛社区党群服务中心,浣东派出所民警金磊正和社区工作人员一起划分巡逻包干区,若巡逻时发现警情,通过数字化设备“一键呼”,执法人员5分钟内可到场精准处置。

从过去的“单打独斗”到如今的“协同作战”,这是诸暨市公安系统全力推动市镇村三级社会治理中心建设取得的成果。今年以来,诸暨公安以数字化改革为牵引,推进警务站(室)“四化”建设,强化党建统领网格智治,实现了社会治理力量真正下沉基层。截至目前,全市494个警务站室已全部融入村社党群服务中心,社区民警全部兼任村社党组织副书记或主任助理,实现警源、诉源、访源“三源合治”。

把警务室搬进社区党群服务中心,一方面整合了多部门资源力量,市域治理从“被动服务”向“主动服务”转变;另一方面邻里纠纷也从以往的“事后调处”转向“事前预防”,是坚持和发展新时代“枫桥经验”的创新实践。今年以来,东盛社区共开展集中矛盾纠纷排查31起。

每天上午,金磊都会和辖区综合执法、市场监管工

作人员及社区主要负责人开一次“日商会”,将一些难调解的纠纷和复杂警情“上架”,由多部门工作人员一起共商共调共解。作为市域治理基层服务管理的“眼睛”“抓手”“触角”,诸暨市143名社区民警以群众需求为导向,主动融入群众日常生活。

矛盾纠纷调解是社区民警遇到最多的问题。今年,枫桥镇的杜黄新村警务室入驻村社会治理服务中心,实现社区民警与村干部合署办事,警务室与村中心并轨运行。村中心整合各方力量,构建起由村书记任主任,驻村干部任指导员,村两委干部、专职网格员、社区民警、辅警为治理核心,全村192名党员、50名村民代表为治理网络,“田上村嫂”“红枫义警分会”等8支社会组织为辅助力量的多方治理服务共同体。共同体同心圆可覆盖全村2.97平方公里,服务全村841户2261名群众。队伍自组建以来,先后调解村中矛盾纠纷70余起。

“深化平安建设,重点在基层,社区警务融入党群服务工作,真正实现了基层问题联治、风险联防、平安联创。”诸暨市公安局相关负责人表示,今年来,诸暨公安坚持改革破题,精心组织“三能”主题教育实践活动,迭代“枫桥指数”评估平台,推动基层从“百屏值守”向“一屏掌控”转变,以警务站室为最小单元精准推进建设善治之城。

## 推进法治政府建设

通讯员 林海龙

本报讯 近日,景宁畲族自治县2022年度府院联席会议召开。

会议通报了景宁近3年行政机关应诉、行政复议情况及法治政府建设要求。会议强调,要以更大合力推进府院联动,坚持强化行政纠纷源头预防管控、强化诉讼中化解、强化依法科学决策、强化应诉能力建设并重,持续规范行政行为和执法活动,推动行政执法有力度、有尺度,更有温度。会议还为县行政争议调解中心调解员颁发聘书,邀请行政案件资深法官作专题辅导讲座,促进行政争议案结事了。

## 联盟联建共享共赢

通讯员 郑磊 茹彭柯

本报讯 近日,慈溪法院逍林法庭党支部与慈溪市胜山镇四灶村党总支举行“党建联盟”合作签约仪式。

今后,双方将共同探索机关党建与基层治理的融合之路,创新人民法庭与村(社区)基层党组织“联盟联建、共享共赢”的发展模式,形成“党建共建、资源共享、信息共通、发展共赢”的党建工作新格局,为高质量建设共富共美现代化新慈溪赋能助力。

签约仪式后,双方开展了“党建联盟”第一次主题活动,组织党员干部共同学习了浙江省第十五次党代会精神,并作讨论交流。

## 多措并举预防溺水

通讯员 陈丹红

本报讯 近日,温岭市公安局松门派出所通过盘活专业力量和民间抢险救援队、市红十字会陈君晓应急救护名师工作室等多方力量,进校、进企、进村巡回开展“四个一”防溺水安全宣讲活动。

据悉,“四个一”即“进行一次防溺联合签名,开展一次防溺技能培训,开设一堂防溺安全教育、组织一场防溺微信直播”,截至目前,该所已联合巡讲5场,发放宣传资料2000余份。

活动采用微信直播形式,由救援队介绍救助工具的使用方法,工作室名师普及应急救护相关知识,民警强调防溺水要点。

## 走进校园宣传反诈

通讯员 杨金晔

本报讯 近日,绍兴市越城区公安分局马山派出所民警王晓彬来到辖区群英小学,开展了一场别开生面的防范诈骗宣传活动。

现场,王晓彬通过案例警示,为师生讲解了新型电信网络诈骗的种类、危害和识别技巧,提醒大家做好自身安全防范,遇到电信诈骗时可报警求助。活动后,民警还将印有反诈标语的笔袋分发给学生。

## 紧急救援挽回生命

通讯员 余琪

本报讯 “有人想要自杀。”近日,开化县公安局马金派出所接到群众报警,称某工地工人董某,一直联系不上,且有自杀倾向。

民警立即调取工地附近监控,发现该男子前一天从工地出来后,开电动自行车至马金包山路段不见踪影。民警随即出动,在山脚下发现该男子的车,并组织人员上山搜救。

在找了近1个小时后,警方在山上一处破房子的二楼草堆里发现董某。此时,董某已经非常虚弱,手上也有割腕痕迹。民警见状,立刻拨打120,并将他及时送下山。目前,经治疗,董某已无生命危险。

## 公益夏令营开课

7月4日,小学生在青年志愿者的指导下搭建建筑模型。

当日,由慈溪市钱海军志愿服务中心和宁波大学科学技术学院的大学生志愿者共同举办的“星星点灯”暑期公益夏令营开课。在首期一周的公益夏令营中,志愿者们为参加夏令营的小学生开设了剪纸、建筑搭建、茶道文化、绘画、科学实验等内容多样的趣味课程,丰富孩子们的暑期生活。

新华社 徐昱 摄



## 衢江公安推行告知承诺机制 为商事主体提供全流程服务

通讯员 金小路 吴燕萍

本报讯 前不久,衢州市衢江区大洲镇的毛女士收到来自衢江公安分局的快递,里面是她申请办理民宿的特种行业许可证。

就在3天前,毛女士到工商部门申请主营民宿的营业执照。大洲派出所民警通知她,营业不仅需要营业执照,还要办理特种行业许可证。此后,毛女士准备好相关材料,上传至“浙里办”平台,当天便通过审批。毛女士选择邮寄方式拿到了证件。

据悉,衢江公安分局以“公安大脑”建设为契机,积极发挥网办中心中枢作用,打通内外网不连通的壁垒,实现各警种间的信息流转,将“互联网+服务”和“互联网+监管”相融合,打造事前感知服务、告知承诺许可、事后协同监管的全流程闭环监管模式。

以往,群众要办理特种行业许可证,需先准备好相关材料,自行到窗口递交材料,并由民警上门验收消防、安全等情况,直至整改到符合相关标准后方可领取证件,整个审批流程需要7个工作日。自上述机制运行以来,市场

主体只要按告知承诺许可的要求,准备好办事材料、作出承诺,并通过公安窗口或网上、掌上提交申请材料,1个工作日内便可完成审批。借助衢江区全力推进“融警务”契机,衢江公安分局还提供网格约办、网格代办服务。

“我们将工作重心聚焦事前感知和事后监管上。”行政审批科负责人介绍,“依托浙江省行政执法(互联网+监管)平台推送的企业注册信息,网办中心可准确感知企业的办证需求,并通过执法平台,下发指令至业务大队以及辖区派出所,指派民警提前介入,告知市场主体行政许可事项的办证要求、办事指南并开展现场服务。事后,网办中心通过浙江省行政执法(互联网+监管)平台将监管任务指派至业务警种或辖区派出所,民警按照平台推送至掌上执法APP的任务完成事后核查,实现网办中心对整个许可流程的监管。”

截至目前,衢江公安分局已推出告知承诺许可审批试点,共下发感知指令13条,派出所下村指导办证18次,成功办理证照12件。此举为市场主体提供了更加优质便捷的服务,有助于打造法治化最优营商环境,激发市场主体活力。